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Aufgabe 53 (noch ein Operator) (6 Punkte)

Die Operation⊛ auf der Booleschen Algebra(B,⊕,⊗, 0, 1, κ) ist wie folgt definiert:

a ⊛ b = (a ⊗ κ(b)) ⊕ (κ(a) ⊗ b)

Zeigen Sie, dass fürx ∈ B gilt:

• x ⊛ x = 0

• 0 ⊛ x = x

• 1 ⊛ x = κ(x)

Aufgabe 54 (Teileralgebra) (3+2+3+3 Punkte)

Betrachten Sie im folgenden die TeileralgebraT105

1. Geben Sie das Hasse-Diagramm der Teilbarkeitsrelation auf T (105) an.

2. Welches sind die Atome der Algebra, welches die Hyperatome?

3. Stellen Sie jedes Element der Algebra als „Summe“ von Atomen dar.

4. Stellen Sie jedes Element der Algebra als „Produkt“ von Hyperatomen dar.
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Aufgabe 55 (Verbände) (2+4+2 Punkte)

SeiNt = {0, 1, 2, . . . , t − 1}. Betrachten Sie die Menge der Funktionen inNt: Ct =
N

Nt

t
. Für zwei Funktionenf, g ∈ Ct seien die Relationen≺, ≻ wie folgt definiert.

• f ≺ g ⇔ ∀x ∈ Nt : f(x) ≤ g(x)

• f ≻ g ⇔ ∀x ∈ Nt : f(x) ≥ g(x)

1. Zeigen Sie für eine der beiden Relationen, dass sie nichtlineare Halbordnung auf
Ct ist.

2. Geben Sie zwei Funktionen⊓ und⊔ an, so dassV = (Ct,⊓,⊔) distributiver
Verband ist und je eine der Operationen⊓, ⊔ eine der Relationen≺, ≻ induziert.

3. Geben Sie das kleinste und das grösste Element unter≺ in V an.

Aufgabe 56 (Distributivität) (3+3 Punkte)

SeiV = (V,⊔,⊓) ein distributiver Verband,a, b, c ∈ V . Zeigen Sie, dass gilt:

1. a ⊔ (b ⊓ c) = (a ⊔ b) ⊓ (a ⊔ c) ⇔ a ⊓ (b ⊔ c) = (a ⊓ b) ⊔ (a ⊓ c)

2. (a ⊔ b) ⊓ (b ⊔ c) ⊓ (c ⊔ a) = (a ⊓ b) ⊔ (b ⊓ c) ⊔ (c ⊓ a)

2


